

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO, 1. Número suelto 5 céntimos

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestres 25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

CRONICA

MIRO AL ESPACIO, MUELLEMENTE RE- costado en mi mecedora.

Qualquiera creeria sorprenderme en uno de esos momentos de modorra en que el tedio juega principal papel.

En rigor, no sé qué cosa es fastidio. Tengo, sí, cortos intervalos de indiferencia parecida al aburrimiento.

Medito, precisamente, en aras del optimismo, sobre grandes cosas,—las grandes cosas que puedo yo alcanzar,—algo que va de tejas arriba, escapado como quien dice del suelo. Quiero, una vez más, anagarme en el caudal purísimo de la credulidad razonada.

¿Cuáles son las veredas por donde trotan mi imaginación? Magníficas, rectas, un tanto empinadas; mas, sin guijarros, ni abrojos, ni baches de ninguna especie... Camina, camina veloz el pensamiento conquistador de hermosuras, descubridor de arreboles... Ved, sino:

«Preciso es reconocer que lo grosero no hallaría ambiente si no nos cuidáramos de airearlo... Toda teoría pasimista, además de desconsoladora, es cultivo para el mal. Desecháramos, venceríamos, el prurito de la labor negativa, y acabaríamos por sonreírnos todo... El mundo, como compuesto de humanidad, es malo en cuanto nos empeñamos en creerlo malo. De ahí proviene una desconfianza mútua que lo pervierte todo.

«Negar el altruismo es una necedad, mejor que una crueldad.

«¿Qué me dice ese purísimo azul, esa nitidez de la atmósfera, esta misma placidez de mi espíritu? Que es posible, que es evidente la diaphanidad de lo terreno; que negamos hartas veces la sublimidad, por la falta de atención e identificación. La criatura humana es un dechado que marea el conjunto.

«Colocad encima de un velador un vaso de pura esencia, donde vierta cada cual lo que se le antoja... Tenemos la figura gráfica del desconocimiento.

«Dejad que esa pura esencia se evapore sin gozarla, ni utilizarla, ni reverenciársela... Tenemos la figura gráfica de la negligencia.

«Por desconocimiento y por negligencia, dejamos de percibir y cuidar lo sano y agradable del conjunto. Por ignorancia y por abandono desprestigiamos el aroma delicado del vivir universal...

«Sólo nos fijamos en el contratiempo. Sólo nos preocupa la antinomia. Sólo nos absorbe lo falaz, y nos detiene lo sombrío. A ciegas braceamos queriendo apartar abrojos, sin ver que tronchamos muchas flores. Del cielo, sólo apreciamos los trastornos y las nubes que lo cubren. Del suelo, sólo columbramos los zarzales, sin distinguir los verjeles. La propia religión nos impele á lo ignoto, desdeñando lo mismo esa nitidez de arriba, que esta esplendidez de abajo.

«Todo conspira para un mal vivir. Los vicios, ¿quién los creó? Las codicias, ¿quién las inventó? La distinción de clases, ¿cómo se produjo?... No hay nada malo, todo es excelente. Lo venenoso, lo contagia, lo infecta, lo malogra nuestra preocupación, nuestra desconfianza...»

«¿Veis si yo me enfrascaba en dulces y halagüeñas meditaciones?... Notad que miro al espacio, una lontananza divina, muellemente recostado en mi mecedora, en una disposición de ánimo laudable...»

«Mi rapaza, que no cuenta tres años aún, interrumpe la oración mental á que me había entregado.

«Toda mi ensañación era una sonrisa. No va mal que se junte otra. Tanto candor hay en mis pensamientos como en ese capullo que se acerca á mí. Pero la inocencia... la inocencia tiene á veces unas cosas!... En la dolencia del poeta, os hace estremecer con aquella endiablada orgía de dos luceros junto á la tumba de su padre.

«Y, sin embargo, ¿cómo la acusareis? ¿No es por ventura la ausencia de discernimiento? Donosa en el mal como en el bien, ella siempre. Os hiero, y decís. —¿J! Ella qué sabe! — Os molesta, y pensais; —¿Si no reflexiona!»

Rompe mi ensimismamiento ese enigma parlanchin, y el salto á mis

rodillas descubre una segunda intención... La inocencia, que nada sabe, es diplomática por sí. Nada, un capricho, un antojo de niña mimada.

«A mí se me ocurre contrariar á ese tirano de poco más de medio lustro, con una negativa. ¡Ea, que cierro decididamente el bolsillo!

«La mirada que me dirige equivale á un: ¿por qué?... Yo contesto á la interrogación: — «No hay dinero; papá es pobrecito...»

«La mirada es ahora flechera, expresiva, luminosa... Acostumbrada á entregar algún óbolo á los pobres, mi rapaza pudo, con sus cortos alcances, medir.

«—¿Eres pobrecito, papá?— exclama en tono indefinible. Y apartando un poquitin la faz, para mirar más fijamente, veo apuntar un pucherito tenaz, prolongado...

«¡Ay! la nonada terrible, lo angelical que trastorna, lo inocente que hunde, sin saberlo, todo un mundo ideal, esplendoroso...»

«No cree, no quiere, mi chiquitina que sea yo pobrecito... Treintitres meses de vida dan idea de la diversidad de clases, de que es cosa mala ó triste la pobreza... ¿Y no sería más triste agostar una ilusión?...»

«Dejo de mirar al azul, y pago con un beso.

Sebastian Gomila

CRIMEN EN UNA BODA

(POR TELEGRAMA) La novia muerta

Roma 24. En el pueblo de Vadi se celebraba la boda de la hija del alcalde con un mozo de allí.

Los invitados, según costumbre tradicional, disparaban sus pistolas después de la ceremonia, en señal de alegría.

Uno de los tiros vino á incrustarse en la cabeza de la novia.

Esta quedó muerta en el acto.

El autor de la muerte, que es hermano del novio, desapareció.

Anteriormente había tenido relaciones con su víctima.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Noche animada

Anoche hubo una gran concurrencia en el paseo del muelle, estando también muy animado el pabellón del Casino, en el que, como domingo y noche de moda, pudo verse lo más selecto de nuestra sociedad distinguida.

Los cines se vieron favorecidísimos, especialmente el de los hermanos García, en su sección última de la noche y de la temporada. La Formarina, que esta tarde marchó á Murcia en el correo, tuvo una despedida afectuosa.

Se habló de un incidente un tanto vivo, entre varios conocidos jóvenes, uno de ellos novel torero que ayer tarde hizo su debut, por cierto con menos fortuna de lo que hubiera sido de desear.

El incidente, relacionado con otro de la plaza durante la lidia, no pasó á mayores ni traerá aparejado lance alguno de honor. Más vale así.

Fedres

En el Hospital de Caridad ha sido curado de una herida de tres centímetros en la región frontal, un individuo que dijo llamarse Antonio Arnaez Carleno.

La herida fué ocasionada con una piedra lanzada por unas chibuclos guerrilleros, en los terrenos del Ensanche.

La frecuencia con que se repiten estos casos y el derecho que tiene todo ciudadano á poder transitar con segura tranquilidad por todas partes, aconsejan que se ejerza una vigilancia constante, de parte de los encargados de ello, especialmente en los mencionados lugares, donde tan frecuentes son las pedreas por esos niños abandonados por sus padres.

Rescanso dominical

Secundando esta alcaldía las severas órdenes que para el cumplimiento de la ley del descanso dominical ha recibido, obligó al día de ayer á los industriales á cerrar los establecimientos á la hora exacta que aquella dispone, permaneciendo cerradas todo el día la mayoría de las tabernas.

Decimos la mayoría, porque, según nos aseguran, algunas de ellas, pocas, han sido denunciadas por el inspector de la guardia municipal.

«La Moda Práctica»

Las señoras de Cartagena que deseen suscribirse á LA MODA PRÁCTICA, por dos reales al mes servida á domicilio, pueden dirigir los avisos de suscripción, en Cartagena: San Antonio el Pobre, 12, 2.ª izquierda: ó á la Administración de EL LIBERAL en Murcia.

Artista de cine

Esta noche hará su presentación en el cinematógrafo «El Brillante» la notable cupletista Angelita Solsona, que viene precedida de gran fama.

En el mencionado pabellón debutará

mañana noche el conocido cuentista Luis Estese.

Los duros

«Hoy, como último día del plazo designado para el cambio de los duros de curso ilegítimo, ha habido gran aglomeración y larga cola en el Banco de España, contrastando esta confusión con la calma de los días pasados.

Se han facilitado números para asegurar el orden y el respeto al derecho del que llegó antes.

A la hora en que cerramos este alcance, continúa y no lleva trazas de terminar la afluencia de públicos en aquellas oficinas. —24 Agosto.

«LOS BUITRES»

Cuentos de Angeles Vicente.

Las manos femeninas siempre habilidosas para tejer encajes, siempre propicias á un abandono en pláticas de amor, siempre sabias para flirtear por señas, no nos tienen acostumbrados á poder decir de ellas que escriben lo que sienten.

Por eso, los que vemos en un libro el perfume ó el suspiro de un alma, experimentamos viva curiosidad, cuando, alguna vez, ese libro lleva en su cubierta el retrato ó el nombre de una mujer.

Y eso me ha sucedido en esta ocasión, al recibir Los buitres y leer en su portada el nombre femenino de Angeles Vicente.

El tomo á que me refiero está formado con una colección de cuentos en los que hay soltura de estilo en la narración y alta concepción en el fondo de los asuntos.

Y ne es esto extraño porque tales cuentos hayan sido escritos por una mujer; al menos eso es cosa que á mí no me produce extrañeza.

En mi poca experiencia mundana, creo poder decir, sin sentir plaza de infatibilidad, que las mujeres poseen un alto instinto de asimilación que las hace más doctoras sobre las cosas de la vida que cualquier hombre por muy sutil espíritu que tenga.

Así, ellas saben de la psicología de las almas, y son perceptoras del sentido moral que impulsa nuestros actos buenos, ó de las pasiones más ó menos fuertes que inclinan, á veces, nuestra conducta hacia el camino del mal.

Con tales cualidades innatas, las mujeres pueden contar más de la vida que el hombre y puedan afianzar el realismo de la sensación y hacer disquisiciones sobre la naturaleza que la anima.

Para ello solo necesitan un ligero complemento de cultura, aparte, desde luego, de la intuición literaria que con el ser nace.

Así sucede á Angeles Vicente y así nos lo demuestra en su libro de cuentos.

Y á decir verdad, la demostración es cumplida.

Esta escritora, que, según mis referencias es murciana ó de abolengo murciano, tiene en Los buitres variedad de asuntos, pero en ellos prevalece siempre algo de misterioso é indefinido y á veces diríase que quiere creer ó cree en el fatalismo de las vidas de algunos seres.

Entre sus cuentos, hay alguno un tanto real y mundano, pero el tema escabroso para la escritora, es salvado discretamente por el talento de la artista.

Por la forma literaria de este libro, se puede asegurar un brillante porvenir á Angeles Vicente.

Esta dama, á la que yo imagino muy hermosa y muy amable, posee facilidad de dicción, sabe concebir los asuntos y, lo que es más difícil, plantearlos bellamente y con amenidad, y por último no abusa de imágenes, ni de adjetivos, ni de crueldades de lenguaje.

Para terminar, séame permitido el mensaje galante que envío á la notable escritora, á la que agradezco el recuerdo de su libro que ha llegado á mis manos avalorado por una dedicación demasiado bondadosa.

Ramon Pontones

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) Declaraciones de un político

Barcelona 24 (4'30 t.) Un significado político que viene ahora de Sigüenza, ha declarado que Romanones le ha dicho que piensa venir aquí con Gasset á fines de verano.

Romanones cree que los liberales serán poder á fines de 1903.

Procesamiento

Se ha procesado al diario Poble Ca-

lali que comentaba el procesamiento de José Bazo.

El general Lineros

Ha marchado á Puigcerdá el general Lineros.

Pasará allí una temporada.

Huelga de carreteros

Los carreteros han acordado continuar firmes en la huelga.

Contra una ley

En diferentes ciudades de la región se han celebrado numerosos mítins solicitando la reforma de la ley de alcoholes.

LA FERIA DE CIEZA

Anoche comenzaron con la quema del primer castillo de fuegos artificiales en el Arsenal y la primera función teatral los precursores chispazos de la animación. Parece que la compañía lírica no ha despertado entusiasmo en su presentación y quizá no lo despertará después.

Esta mañana se ha verificado la primera de las dos funciones religiosas que anualmente dedican en estos días á San Bartolomé, patrono del pueblo.

La mayor parte de las casetas de la feria están vacías por falta de feriantes, que este año han huido de la desanimación y ausencia de transacciones que de largo tiempo viene observándose.

La única novedad atractiva que podemos anotar este año es la apertura de un salón llamado Azul, en el que el inteligente mecánico D. Jerónimo Salmerón ha instalado un cinematógrafo modelo que se ve concurridísimo de público selecto.

Las películas que en este Salón Azul se exponen y que se renuevan cada día, son verdaderamente notables, como así mismo la sugestiva cupletista que danza y canta al final de las sesiones produciendo los consiguientes algaradas de entusiasmo en una gran parte del público. El nombre con que se presenta esta artista no puede ser más poético ni más simbólico; la anuncian con el de Bella Azahar.

Se encuentra entre nosotros la bella y elegante murciana D.ª Amalia Ponzos, que se hospeda en la magnífica residencia de su tía, la distinguida señora D.ª Julia Pareja.

24 Agosto.

MANANA dedicaremos atención y espacio preferentes, como hicimos ayer, á la feria de Cieza, que estos días se celebra, y especialmente al desarrollo agrícola é industrial de aquella importante población.

TEATRO-CIRCO

La Fornarina

Anoche hizo su presentación en el Teatro-Circo, donde esta noche se despedirá del público, pues la presente temporada es solo de dos funciones, la bella y celebrada cupletista La Fornarina.

El éxito extraordinario que tuvo en Murcia, cuando fué conocida, en los comienzos del reinado del género ínfimo, justificaba el interés que ha despertado en la ocasión presente.

En las primeras secciones no hubo mucha concurrencia, pero á las diez estuvo el teatro casi lleno, predominando entre el público las señoras.

La Fornarina, en esta y las demás secciones, fué muy aplaudida, cantando los cuplés, casi todos conocidos, de su repertorio con su gracia característica. Esta noche, como decimos, será la segunda y última presentación de La Fornarina.

La proclamación de Hafid

Telegramas oficiales confirman la proclamación de Muley Hafid en Tánger por los notables.

Hay se lo ha proclamado solemnemente en la Mezquita.

Los altos dignatarios continuarán en sus puestos.

La proclamación de Hafid

Telegramas oficiales confirman la proclamación de Muley Hafid en Tánger por los notables.

Hay se lo ha proclamado solemnemente en la Mezquita.

Los altos dignatarios continuarán en sus puestos.

La proclamación de Hafid

Telegramas oficiales confirman la proclamación de Muley Hafid en Tánger por los notables.

Hay se lo ha proclamado solemnemente en la Mezquita.

Los altos dignatarios continuarán en sus puestos.

La proclamación de Hafid

Telegramas oficiales confirman la proclamación de Muley Hafid en Tánger por los notables.

Hay se lo ha proclamado solemnemente en la Mezquita.

Los altos dignatarios continuarán en sus puestos.

La proclamación de Hafid

Telegramas oficiales confirman la proclamación de Muley Hafid en Tánger por los notables.

Hay se lo ha proclamado solemnemente en la Mezquita.

Otro de subasta de aprovechamiento de leñas bajas.

Edicto de contribuciones.

Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Blanca.

Edictos de los juzgados de Abanilla, Lorca y Muña y de la Audiencia de Alcabate.

MARRUECOS

LUCHA DE SULTANES

(POR TELEGRAMA) Abdelaziz derrotado

Detalles de lo ocurrido

Tanger 24.

Se conocen más detalles de la derrota del sultán Abdelaziz.

Este ha sido víctima de una traición.

Al pretender operar contra los insurrectos notó que los contingentes que le acompañaban retrocedían.

Los kabileños de Sraghana les imitaron y pretendieron saquear el campamento del sultán.

Se produjo tal confusión que nadie se entendía, circulando infinidad de órdenes contradictorias.

Se mandó que funcionaran los cañones, pero los que tenían que hacerlo los abandonaron y huyeron.

El sultán daba órdenes que nadie obedecía.

Se trabó una sangrienta lucha entre los mismos compañeros, disputándose los caballos para emprender la fuga.

El pánico era tan enorme que se disparaban á boca de jarro y corrían en todas direcciones enloquecidos.

Un oficial instructor de la Misión, pretendió hacer funcionar un cañón, pero se vió solo y se replegó en unión de los funcionarios de la Misión y de los funcionarios del Maghzen á Umebia, siendo perseguidos y haciéndoseles fuego.

Los jinetes azizistas corrían al galope en la noche anterior, en dirección al norte y al día siguiente, al pasar el resto de la mañana cerca de los adueros, fué acogida con fuego de fusilería y saqueada.

Al llegar la mañana á los confines de Shania y cuando se disponía á reorganizarse, fué atacada, causándole grandes bajas.

Los azizistas desconfiaron al sultán, el cual tuvo que pernoctar en Mechora, protegido por el morabito Buyaas.

En el camino víase amenazado, llegando casi solo á Shania.

Una pareja de caballería francesa que rebasó la línea de Amadía fué apresada por los hafidistas.

Los europeos opinan que la derrota de Abdelaziz ha obedecido á la lentitud con que ha hecho el viaje.

Se han salvado de caer prisioneros muy pocos, entre ellos el sultán, que se refugió en Settat.

Créese que Francia no lo abandonará.

La actitud de España. — Arma al brazo

Madrid 24 (12 n.)

En los círculos militares la única conversación es sobre los sucesos de Marruecos.

En el ministerio de la Guerra ningún preparativo se hace, ni se han circulado órdenes.

Caso necesario, además de las fuerzas de las plazas de Africa, que se mantienen en pie de guerra, se dispone para cualquier eventualidad de la brigada de cazadores del Campo de Gibraltar que podría embarcar en veinticuatro horas.

La proclamación de Hafid

Telegramas oficiales confirman la proclamación de Muley Hafid en Tánger por los notables.

Hay se lo ha proclamado solemnemente en la Mezquita.

Los altos dignatarios continuarán en sus puestos.

La proclamación de Hafid

Telegramas oficiales confirman la proclamación de Muley Hafid en Tánger por los notables.

Hay se lo ha proclamado solemnemente en la Mezquita.

Los altos dignatarios continuarán en sus puestos.

La proclamación de Hafid

Telegramas oficiales confirman la proclamación de Muley Hafid en Tánger por los notables.

Hay se lo ha proclamado solemnemente en la Mezquita.

conferencia de Algeciras y mejor acuerdo que la de alguna de ellas.

La proclamación de Muley Hafid en Tánger no plantea el problema del reconocimiento de su soberanía.

Podemos, como las demás naciones aceptar el estado de hecho, sin que signifique que aceptamos el estado de derecho, hasta que deba aceptarse.

Francia en Fez y nosotros en Tetuan, después de proclamado allí Hafid, hemos hecho valer nuestra autoridad ante las autoridades hafidistas para la defensa de nuestros naturales.

Las mismas autoridades de Tánger se han cuidado de comunicar á determinados diplomáticos que estas cuestiones del interior no la afectan á los intereses europeos, que quedan garantidos en todo momento.

Luego ocurrirá lo que deba ocurrir.

Ahora no enviaremos barcos, ni haremos nada que pueda considerarse belicoso.

Permaneceremos á la expectativa, en la seguridad de que no existan ahora motivos de alarma.

Actitud de Hafid

San Sebastián 24 (9 n.)

En los centros oficiales se sabe que Muley Hafid no rechaza la inteligencia que sea posible en Europa.

Aguardará á conocer la actitud de Francia y España.

Teme perder su popularidad si empuja los procedimientos europeos, pero no se opondrá á que se cumpla el acta de Algeciras.

En las cancillerías se abraza la esperanza de llegar pronto á un acuerdo con Muley Hafid.

España aguardará solo á que Francia tome la iniciativa.

Toda Europa aconsejará á Francia que no dilate el reconocimiento de Muley Hafid.

Regocijo popular

Tanger 24

El regocijo de los moros por la proclamación de Muley Hafid no tiene límites.

Todo son gritos, toque de manos y disparos.

Se distinguen las mujeres en estas manifestaciones de alegría.

Los establecimientos indígenas ostentan colgaduras.

Se ha anunciado la proclamación de Hafid en toda la costa, creyéndose que el nuevo sultán no tardará en ser proclamado en todo el imperio.

El combate de Cuesta Colorada

El combate de la Cuesta Colorada, en las cercanías de Tánger, ha terminado, retirándose los azizistas, que tuvieron diez muertos.

Fuó saqueado el campamento y tres adueros por los hafidistas.

Estos se apoderaron de las mujeres, niños y ganados.

La derrota de Abdelaziz. — Más de 100 mil de ella

Se asegura que la caballería hafidista logró capturar á Abdelaziz, pero cumpliendo las órdenes de Hafid le dejaron marchar con sus mujeres.

Se salvó llevando solo el equipaje de mano con las alhajas.

La música militar francesa también fué capturada por los hafidistas.

La liberación y la dieron escolta hasta Settat.

Carta de Mohamed Torres

LA FEDERACION DE GREMIOS

A los comerciantes e industriales
Por acuerdo de la Asamblea verificada en este día, ponemos en conocimiento de los interesados, que si bien no ha sido posible conseguir la redacción del 24 por 100 condecorado por el Excelentísimo Ayuntamiento, en los recibos de la contribución correspondientes al tercer trimestre, el señor Delegado de Hacienda ofreció a la comisión encargada de visitarle con este motivo, que practicaría la Administración de Hacienda la liquidación correspondiente de todos los recibos pagados hasta el 31 del presente, ó sea en el plazo voluntario, en los primeros días del próximo Septiembre, para que a su vez el Ayuntamiento quedara devuelto dicho recargo a los interesados en la primera decena del mismo.

AcONSEJAMOS por lo tanto el pago de la contribución en el plazo voluntario ó sea hasta el 31 del presente, para poder disfrutar inmediatamente de la devolución del citado recargo del 24 por 100 que efectuará el Ayuntamiento.

MURCIA 22 Agosto 1908.—V.º B.º del presidente, Juan Antonio Hernández del Aguila.—El secretario, Antonio Llorca.

JUMILLA

Velada literario-musical
En el Círculo Católico se verificará una velada con arreglo al siguiente programa:

- Primera parte
1.º Sinfonía.
2.º El socialismo, su naturaleza, causas y remedios. Discurso de don Gaspar Archent.
3.º A la Asunción. Soneto por don Sotero González.
4.º Odio al juego. Poesía por don J. F. Cutillas.
5.º A ve María. Cantada por el P. Esteban Gascon.
6.º A María. Alejandrinos por don Antonio Sánchez.
7.º Una historia. Trabajo en prosa de D. P. P.
8.º Cuento que es realidad. Romance de D. S. G.

- Segunda parte
1.º Canción húngara, de Serrano, por D. Francisco Pérez García y Coro.
2.º Jumilla por su Patrona. Trabajo en prosa por D. Salvador García.
3.º El Salvador. Quintillas forestales de D. A. M., por D. Roque Pérez.
4.º Asunción de la Virgen. Poesía por D. Pedro Pérez García.
5.º A mi hijo. Soneto por D. J. F. Cutillas.
6.º Rebuscos. Romance por D. Sotero González Lerra.
7.º Asociación social del Círculo Católico. Trabajo en prosa por D. J. F. C.
8.º Un adios. Balada por el P. Esteban Gascon.

Teatro
Esta noche se despide del público la compañía lírica que ha actuado en nuestro Teatro, para llegar mañana a Cieza, donde dará otras tantas representaciones.

Las obras que se pondrán hoy en escena son Alma de Dios, Día de Reyes y Ruído de campanas.

Comunicación
El jefe de policía D. Pedro Manuel Abellán Pérez y sus agentes, llevan decomisados doscientos panes faltos de peso, que han sido repartidos en la Casa-Ayuntamiento, entre los vecinos pobres de esta villa.

También han recogido una infinidad de pesas y medidas del sistema antiguo.

Reunión importante
Hácese presente en la Casa Ayuntamiento convocados por el alcalde, los principales comerciantes y dueños de casas bancarias de esta población, con el fin de acordar ciertas medidas acerca de la circular que el ministro de la Gobernación ha dirigido á todos los pueblos, respecto á la patriótica y trascendental comunicación de la Cámara de Comercio de Barcelona, sobre el problema monetario.

A la citada reunión han acudido los señores D. Antonio Rico, D. José María Palazón, D. Vicente Guillén, don Francisco Muñoz, D. José Cutillas, D. Joaquín Crespo, D. Constantino Porrás, D. Eduardo Palao, quienes acordaron admitir sin reparo las monedas legítimas de cinco pesetas en conformidad á lo propuesto por la Cámara de Comercio ya citada.

El banquero señor Lozano mandó un atento B. L. M. adhiriéndose á dicho acuerdo, como así también el presidente de la Cámara agrícola, D. Esteban Ruiz, no pudiendo asistir éste por hallarse enfermo.—22 Agosto.

Anticipaciones del misterio

He creído oír un ruido insólito. Presto atención, y nada. El silencio solemne de la noche. La muda voz de la soledad. La paz—augusta, siniestra—de las tinieblas. A mi alrededor todo reposa. Por la ventana entreabierta distingo el parpadear fúlgido de Proción, Rigel, Aldebarán, Betelgeuse; el fugaz centelleo de las fuerzas cósmicas, que, al encenderse, rasgan en haces de luz las sombras del espacio. Vuelvo á la lectura, y á poco el débil ruido extraño se repite. Luego, grave, seco, sin vibración, con intermitencia rítmica, continúa, á pequeños intervalos, interrumpiendo la profunda quietud.

Dejo sobre la mesa á Fontenelle. El viento, deslizándose leve por entre las hojas del Diálogo de los Muertos, levantándoles, volviéndolos, juguetea, produciendo un rumor agudo. Es un suspiro ultraterrenal de Fontenelle? Pero no; el ruido misterioso procede de otra parte. ¿De dónde?

Inquiero ansioso de un lado y de otro. Nada. Nadie. A lo lejos algunos carruajes rápidos hacen retetablar los cristales de los faroles, cuya doble hilera, en la avenida, parecen desde lo alto, que van á perderse en lontananza como inmóvil procesión de gigantes invisibles.

De la torre del próximo convento se escapan lánguidas, sonoras, varias campanadas llamando para no sé qué tierno rito, para adorar, para amar, para sacrificarse, para rendir el alma en una ofrenda ignota...

Mis oídos, aguzados por un terror frío, temerario, adquieren poderosa perspicuidad. Siento el espanto de lo desconocido, y, sin embargo, espero anhelante la repetición de aquel golpe sordo, de aquel susurro del misterio que me eriza los cabellos, sumergiendo mi cuerpo en la frigididad del tétano. Me incorporo, me palpo, me interrogo. ¿Estoy loca? ¿Estoy soñando? ¿Se trata de una ridícula alianza?

Y el golpe, lede pero claro, distinto, retumbando en mis tímpanos como un martillazo, continúa desgranando en el silencio de la noche sus notas de acero, sus notas que no sé si vienen de un mundo de delirio ó de la esfera de lo sobrenatural é incognoscible.

Para tranquilizarme he recordado lo que dice la ciencia para explicar el desplazamiento de ciertos objetos sin contacto, la alteración de los pesos en

los cuern... los fenómenos de percusión operados á distancia, los ruidos por golpes rítmicos producidos sin causa aparente. Pero la realidad inexplicable derriba el endoble andamiaje científico.

De pronto, un moscardón negruzco pasa rozando alrededor de mi cabeza. Ha entrado zumbando por el hueco de la ventana, yendo recto á la pantalla de la luz, donde comienza á describir torpes giros.

Sus patas negras, sus menudos élitros, trazan extrañas figuras de sombra sobre la pantalla. Trepa, se resbala, topetea y al fin cae junto al libro hacia arriba las patas, que tremulan vertiginosas. ¡Pum, un capirotazo y la bestezuela queda inmóvil, rígida! ¡Ah, un ruido que se apagó! ¡una vitalidad que fué á sumarse á la nada, es decir, en el todo! ¡Fontenelle te strajo, pobre insecto, á su danza de la muerte!

Distraído con el incidente, no reparo que ha cesado el siniestro golpear. ¿Qué íntima relación hay entre el autor de Historia de los Oráculos, el moscardón y el misterioso ruido que durante una hora me aterroriza? Me olvido de todo, del miserable díptero, de Proción, de Betelgeuse, de Aldebarán... de mis temores, y metiéndome en la cama me duermo tan tranquilo. A la mañana siguiente me traen el periódico y la primera noticia que leo me deja perplejo. Según el telegrama, Gradal, mi mejor amigo, el sabio fisiólogo, ha muerto á consecuencia de la mordedura de un escorpión. Ricardo Mirat.

DE BILBAO
(POR TELEGRAMA)
Obremos condecorados
Bilbao 24 (11 m.)
Momentos antes de zarpar el Giralda se le presentaron al rey los obreros más distinguidos del dique de Euskalduna.

EL INCENDIO DE JEREZ
(POR TELEGRAMA)
Las víctimas
Jerez 24 (11 m.)
Ha fallecido Antonio Soto, víctima del incendio de las bodegas de González Byas.

LA "GACETA"
(POR TELEGRAMA)
Recompensas
Madrid 24 (12 t.)
La Gaceta de hoy publica decretos concediendo recompensas á los jefes y oficiales de artillería que formaron parte de la comisión organizadora del estudio y proyecto de iluminación de las zonas marítimas para caso de ataque y alumbrado eléctrico de las baterías de la costa y playa de Ceuta.

SAN SEBASTIAN
(POR TELEGRAMA)
Salida del rey.—Detalles del viaje
San Sebastián 24 (10 m.)
El rey marchó en automóvil á Biarritz para tomar el rápido á las doce y media de anoche.

Regresará á fin de la semana próxima en el yate Giralda.
La reina vendrá probablemente por tierra.
Desafía al Gobierno á que lo decaía.
Creé que al canje debía seguir una severa disposición ordenando á las dependencias la confiscación ó rechazo de los duros de plata ilegítimos.
Solo así se demostraría sinceridad.

Desafía al Gobierno á que lo decaía.
Creé que al canje debía seguir una severa disposición ordenando á las dependencias la confiscación ó rechazo de los duros de plata ilegítimos.
Solo así se demostraría sinceridad.

EL LIBERAL
Cuestión de Marruecos
EL LIBERAL dice que la proclamación de Muley Hafid en Tanger es más grave que la derrota de Abdelaziz.
Reclama soluciones inmediatas que afecten también á España.
Urge que los ministros y directores de la política acudan todos á sus puestos, pues los momentos son tan difíciles como oscuros.

LOS DUROS SEVILLANOS
(POR TELEGRAMA)
Lo que dice Bustillo
Madrid 24 (12 t.)
Hoy termina el plazo del canje de los duros sevillanos.

EN VIGO
CONCURSO DE ORFONES
(POR TELEGRAMA)
Los premios
Vigo 24 (10 m.)
Se ha celebrado el concurso de orfeones con gran brillantez.

PROVINCIAS
Huelga solucionada
Jaen 24 (10 m.)
Dicen de La Carolina que ha sido solucionada la huelga de los obreros del ferrocarril en construcción de Linares á La Carolina.

LA PRENSA AL DIA
(POR TELEGRAMA)
"El Imparcial"
Los duros sevillanos
Madrid 24 (12 t.)
El Imparcial duda que después del canje circulen sin estorbo los duros legítimos.

CONCUCION DE QUEANT
JAMAS BLANCO
JAMAS CALVO
Tratamiento completo del Cuero Cabelludo y de sus Enfermedades, se envía GRATIS.
Dr. BEQUANT, Farm. 33, Rue St. Maurice, París y Puertoferrisa, 18, Barcelona. De venta en todas buenas Casas.

El próximo jueves contraerán matrimonio en el templo parroquial de Santa Justa la señorita Carmen Bote-

VIDA RELIGIOSA
VELA Y ALUMBRADO.—Día 25, en Santa Clara, por D. Rufino Marín Baldo.
Mañana en Madre de Dios.
SANTORAL.—Día 25, San Luis, rey de Francia, San Ginés de Arlés y Santa Patricia, virgen.

CARTERA DE MURCIA
Audiencia
Para el día 25 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de la Catedral, por lesiones, contra José Llopis. Defensor señor M. Moya; procurador señor Crespo.
Otra de Cartagena, por lesiones, contra Fernando Guenca. Defensor señor Llanos; procurador señor Vilá.

Sección segunda.—Una de Lorca, por hurto, contra Francisco Sanchez. Defensor señor Pérez Marín (D. M.); procurador señor Bermudez.
Otra de id. por hurto, contra José Martínez. Defensor señor Alcázar; procurador señor Arreniz.

Sección tercera.—Una de Murcia, por hurto, contra Vicente Sanchez. Defensores señores Balboa y Llanos; procuradores señores Salvat y Gonzalez Sanz.

El comercio de La Carolina ha acordado admitir los duros legítimos, menos los de tupé de Alfonso XIII.

El próximo jueves contraerán matrimonio en el templo parroquial de Santa Justa la señorita Carmen Bote-

Sección cuarta.—Una de Murcia, por hurto, contra Vicente Sanchez. Defensores señores Balboa y Llanos; procuradores señores Salvat y Gonzalez Sanz.

Sección quinta.—Una de Murcia, por hurto, contra Vicente Sanchez. Defensores señores Balboa y Llanos; procuradores señores Salvat y Gonzalez Sanz.

Sección sexta.—Una de Murcia, por hurto, contra Vicente Sanchez. Defensores señores Balboa y Llanos; procuradores señores Salvat y Gonzalez Sanz.

Sección séptima.—Una de Murcia, por hurto, contra Vicente Sanchez. Defensores señores Balboa y Llanos; procuradores señores Salvat y Gonzalez Sanz.

Sección octava.—Una de Murcia, por hurto, contra Vicente Sanchez. Defensores señores Balboa y Llanos; procuradores señores Salvat y Gonzalez Sanz.

Sección novena.—Una de Murcia, por hurto, contra Vicente Sanchez. Defensores señores Balboa y Llanos; procuradores señores Salvat y Gonzalez Sanz.

Sección décima.—Una de Murcia, por hurto, contra Vicente Sanchez. Defensores señores Balboa y Llanos; procuradores señores Salvat y Gonzalez Sanz.

CARLOS MEROUVEL

LA PERLA DEL MERCADO

por la hortelana, hizo un reconocimiento por la parte de los zvellanos y obligó á la enamorada pareja á desalojar aquel refugio.

Como consecuencia Rosa y Pedro tuvieron que continuar su paseo deteniéndose tímidamente en los apartados senderos trazados entre plantas que por su escasa altura no podían protegerles contra la persecución de aquel jefe de familia con falda.

Entre un campo de remolachas festoneado en sus orillas por unas cuantas hileras de verdes coles y flanqueado por algunos manzanos enanos y otro de escarolas, continuó el pasante de netario la exposición de su proyecto lo mismo que si la futura hubiese dado ya su consentimiento.

¡Amor y negocios al mismo tiempo!

Indicóla que buscaría para establecerse una población en la que la vida fuese agradable y descendiendo de las nubes por donde se paseaba hacia rato, indicó que no se dejaría engañar por los listos del notariado, porque tenía buenos ojos y comprendía qué negocios eran buenos ó malos, y deseaba, además, como hombre de sentido práctico, asegurarse un porvenir seguro y días sin nubes.

En distintas ocasiones insistió acerca de que no pensaba enterar á nadie de su resolución,

y que ese compromiso constituiría un secreto para él.

¡Qué felicidad más grande en cambio!
Verse todos los días, cambiar en una mirada todo un mundo de pensamientos y saber que entre la inmensa muchedumbre que hermigua en París existía un alma que era complemento de la suya, que eran dos en uno, un solo sér con dos corazones.

Detúvose después de este al pie de un árbol, y encarándose con Rosa le preguntó:

—¿Queréis aceptar lo que os propongo?

Esperó la respuesta con ansiedad porque se creía seguro del éxito.

La respuesta fué muy lacónica.

—No.

Pedro se puso lívido.

—¿Por qué?—balbució.

—Porque me engañáis.

—¡Yo! ¡Engañaros yo!

—Sí.

—¿Y cómo?

—Porque no es la pobreza lo único que contribuye á que tengáis tanto miedo á vuestra madre y la que os obliga á ocultar vuestros sentimientos.

—¿Qué es lo que creéis?

—La verdad. Fácilmente comprenderéis las razones que tengo para que no me guste tratar de ese asunto.

—Respetáis mucho á vuestra madre, y obráis como debéis. Dejémosla con sus proyectos porque no pienso casarme; ¿por ventura se casan las mujeres á las que las sucede lo que á mí? ¡Una mujer que no tiene más apellido que el materno!

—La verdad es, Rosa, que os adoro y que no

puedo vivir sin vos, así que os suplico que accedáis á lo que os pido, ¿qué me imperta vuestro origen? ¿Las faltas de los demás pueden mancharos á vos siendo tan noble, animosa y honrada?

«Si accedéis, es prometo que respetaré á vuestra madre tanto como á la mía propia, siendo para ella un hijo cariñoso y para vos el más amoroso y fiel de los amantes. ¡Mi madre! No niego que tiene sus preocupaciones, por eso no hay que tenerla mala voluntad, pues estoy seguro de que cuando llegue la ocasión venceremos su resistencia haciendo que las desee.

«Es muy buena y trabajadora y la convenceremos, vos con vuestra gracia y vuestras virtudes, y yo con mi cariño.

«Desde el primer día que ví que os acercábais á mí madre me dió un salto el corazón palpitándome con más fuerza, comprendiendo que en adelante dispondréis de mi vida; ¡sois tan hermosa que experimenté con un deslumbramiento!

«Desde aquel día no pienso más que en vos, pero tengo en mis venas sangre de aldeano astuto y suspicaz, y la vida de París, las burrias de mis compañeros y los ejemplos que constantemente tengo ante los ojos volvíronme escéptico, y es preciso que es lo confieso, ¡os vigilé lo mismo que si tuviese dudas de vos! ¡Sois tan hermosa, que debéis excitar tantas tentaciones!...

«En los primeros momentos, cuando os ví tan modesta, trabajadora, sentí gran admiración hacia vos comprendiendo que necesitáis un valor, una resignación casi sobrenaturales para dedicaros á una labor tan ingrata en una población como París en que todos acechan, deslumbrándolas con brillantes ofertas, á las jóvenes que se os parecen.

«Sí, París las dice como Satanás á Cristo en la montaña: «¡Todo lo que vas ahí es para tí! No obre á la ligera; ¡os ruego, Rosa, que no me rechacéis! ¡Os jure que os amo y jamás amaré á otra más que á vos!

Expresóse Pedro con mucha vehemencia y la pasión que sentaba al lado de esa joven tan perfecta como hermosa le elevaba sobre su esfera.

El amor le ilumina todo mejor que la luz eléctrica; aquel joven de aspecto vulgar se había transfigurado.

Faltábale muy poco para ganar su causa y Rosa tenía su alma demasiado sincera para no comprender la lealtad de Pedro, y se hallaba casi dispuesta á faltar á su palabra.

Quedóse pensativa y con la cabeza inclinada sin saber qué decir, porque la fogosidad de Pedro la hacía vacilar.

«¡El dinero!—exclamó el pasante.—¿Qué es el dinero? Tode ó nada, mejor dicho todo, pero me cuesta tanto trabajar el ganarlo.

«Ese metal, al que despreciaba Rosa, sentó mal en sus oídos produciendo en ellos una discordancia en medio de esas armonías de amor que eran las únicas que la preocupaban en aquellos momentos supremos, y en sus labios quedó la confesión pronta, poco antes, á salir de ellos.

—No me respondéis.—dijo Pedro.

—No sé qué deciros.

—Dejadme que os convenza.

—No estoy tranquila.

—¿Qué tenéis que temer?

«Que ese gran amor tan ardiente hoy, se desvanecerá más adelante como tantos otros!

—¡Jamás!

—Eso mismo suele decirse siempre, y después

se piensa de otro modo. ¡Cuando llegue ese día quizás me echéis en cara el ser pobre!

—¿Qué mal me juzgáis!

—Y no sólo me diréis que soy pobre, sino que lo mismo que vuestra madre me recordaréis mi origen que os avergonzaré.

—¿Y qué culpa tenéis?

—El mundo es injusto á veces, severo siempre; ¡un notario! ¡No lo habéis pensado bien, porque ya sabéis que es preciso que su clientela no pueda echarle nada en cara!

—¡Ah! ¡No me amáis!—murmuró Pedro con mucho desaliento.

Rosa no contestó.

Estaba pensativa.

Significaron su paseo por entre campos descubiertos que estaban sembrados de nabos y zanahorias.

Pedro estaba muy triste y su aspecto inspiró lástima á Rosa.

—Sí, os estimo,—le dije,—por la amistad que me profesáis á mí, que soy pobre y no poseo nada, pero...

—¿Y bien?

—No quiero comprometerme ni alentaros, mas desde luego podéis estar tranquilo; ¡tendréis pocos rivales!

«Estoy conforme con lo que decís, y creo que las mujeres como yo excitán pocas ambiciones, y sobre todo, son raras veces objeto de una adhesión tan ejemplar como la vuestra; si es cierto que me amáis, si seguís amándome, me lo diréis más adelante, pero escuchadme antes y pensar mucho en lo que voy á deciros.

«No consideraré jamás comprometida mi palabra hasta el día en que vuestra madre, conven-

Cartagena al día

PROCAJIDADES
Llama un estimado diario local la atención de las autoridades, acerca de las procajidades, no solo de palabra, sino de obra, que con las señoras se permiten ciertos individuos. Cita, á este efecto, el caso concreto ocurrido noches pasadas con una á la que acompañaba su esposo, en sitio tan público como el muelle de Alfonso XII, y añade el relato del detalle edificante de haber reido la gracia, en vez de imponerle correctivo, dos agentes de la autoridad que presenciaron el hecho.

Regalo
A las seis en punto de la tarde del jueves, le será regalada una entrada de sombra al vecino de esta población que esté en el dintel señalado de una de las puertas de las casas de la plaza de Alfonso XII.

La Federación de los Gremios
En la sesión última celebrada por esta asociación, dió cuenta la Junta directiva de las gestiones que tenía hechas con el Delegado de Hacienda para la devolución á los industriales de 24 por 100 de recargo sobre sus cuotas, que se les ha condonado por la superioridad.

CREVILLENTE
Feliz viaje
Después de haber permanecido una corta temporada al lado de su familia y amigos, ayer salió para el corte el conocido industrial D. Cayetano Polo.

La corrida de la Cruz Roja
Con motivo de la gran corrida de toros que se celebrará el próximo domingo en Alicante á beneficio de la Cruz Roja, son muchos los aficionados que piensan asistir á ella al objeto de admirar las faenas de los cuatro matadores Minuto, Gallito, Lagartijo-chico y Corchaito, que como es sabido, van á la capital acompañados de grandes deseos por hacer todo cuanto saben en el arte del torero.

EL AGUA DE GRACIA
Bando de la Alcaldía
Por esta Alcaldía se ha publicado el siguiente bando:
«Esperándose que en los días 27, 28 y 29 del corriente, ambos inclusive, tengan aumento las aguas de los cauces de esta Vega, con las obtenidas de gracia para la limpieza general de las charcas de los cauces, que son un peligro inminente para la salud pública, se previene terminantemente á todos los regantes que no las detengan en los cauces, á fin de que lleguen á las secas y se consiga el fin que queda expresado, advirtiendo á los que estén en el derecho de sus tandas en los expresados días, que solo podrán usar del agua que ordinariamente traería el cauce, dejando correr el aumento á los fines expresados.»

LA REINA EN INGLATERRA
Oyendo misa
Cowes 24.
La reina Victoria en compañía de la marquesa de Santo Mauro y de la duquesa de San Carlos asistió á misa en la abadía de Saint Michel.

LOS ESCÁNDALOS DE GUINEA
Dimisión aceptada.—El sustituto.
información
Madrid 24 (12 n.)
Ha presentado la dimisión de su cargo el gobernador general de nuestras posesiones en Guinea general Ramos Izquierdo.

Del Ferrol
La «Nautilus»
Ferrol 24 (10 m.)
Es esperada en esta la corbeta escuela de guardias marinas «Nautilus».

ARROLLADO POR EL TREN
Viajando sin billete
Almería 24 (4'30 t.)
Un tren arrolló á un aficionado al torero, llamado Adolfo Felices. Viajaba sin billete y se dedicaba á torear capeas por los pueblecitos.

Mujeres apedreadoras
(MADRID)
Contra la guardia civil
Madrid 24 (10 n.)
Numerosas mujeres que trabajaban en la fábrica de cerillas de Carabanchel y que actualmente estaban en huelga, pretendieron venir á Madrid en manifestación.

MARINOS PERUANOS
(MADRID)
Madrid 24 (11 n.)
El ministro del Perú conferenció con Ferrándiz para exponerle el deseo de que admita en la escuela naval á varios alumnos peruanos.

SAN SEBASTIAN
(MADRID)
Marcha de Allende.—Las declaraciones
San Sebastian 24 (4'30 t.)
El ministro de Estado ha salido para Guernica, donde pasará el resto del mes.

EL INFANTE LUIS
Almería 24 (4'30 t.)
Un tren arrolló á un aficionado al torero, llamado Adolfo Felices. Viajaba sin billete y se dedicaba á torear capeas por los pueblecitos.

BILBAO
(MADRID)
La visita regia.—Impresión penosa
Bilbao 24 (8 n.)
La visita regia ha dejado una impresión penosísima entre los liberales.

BAÑERIO DE SAN BERNARDO
(MADRID)
Baños de mar, fríos y templados. El servicio de transporte de bañistas se verifica en cómodas lanchas de vapor, cada cinco minutos.—CARTAGENA.

MARINOS PERUANOS
(MADRID)
Madrid 24 (11 n.)
El ministro del Perú conferenció con Ferrándiz para exponerle el deseo de que admita en la escuela naval á varios alumnos peruanos.

SAN SEBASTIAN
(MADRID)
Marcha de Allende.—Las declaraciones
San Sebastian 24 (4'30 t.)
El ministro de Estado ha salido para Guernica, donde pasará el resto del mes.

EL INFANTE LUIS
Almería 24 (4'30 t.)
Un tren arrolló á un aficionado al torero, llamado Adolfo Felices. Viajaba sin billete y se dedicaba á torear capeas por los pueblecitos.

BILBAO
(MADRID)
La visita regia.—Impresión penosa
Bilbao 24 (8 n.)
La visita regia ha dejado una impresión penosísima entre los liberales.

BAÑERIO DE SAN BERNARDO
(MADRID)
Baños de mar, fríos y templados. El servicio de transporte de bañistas se verifica en cómodas lanchas de vapor, cada cinco minutos.—CARTAGENA.

BAÑERIO DE SAN BERNARDO
(MADRID)
Baños de mar, fríos y templados. El servicio de transporte de bañistas se verifica en cómodas lanchas de vapor, cada cinco minutos.—CARTAGENA.

BAÑERIO DE SAN BERNARDO
(MADRID)
Baños de mar, fríos y templados. El servicio de transporte de bañistas se verifica en cómodas lanchas de vapor, cada cinco minutos.—CARTAGENA.

MUEBLES MODERNOS PARA DESPACHOS
LOS MAS PRACTICOS y cómodos del mundo
G. M. Trüniger.
Balmes 7.-Barcelona

BOLSA
(MADRID)
Madrid 24 (8 n.)
Interior... 83'85
Fin... 83'80
Próximo... 84'00
Amortizable... 101'35
Banco... 449'00
Editorial de España, fundador... 000'00
Banco de Cartagena... 000'00
Tabacos... 399'50

GARTA DE UN GENERAL
«La Flèche, 28 de Abril de 1893.
«Muy Señor mío:
«Encontré que la Pasta Dental es un producto absolutamente excepcional y muy superior á cuantos he empleado hasta hoy.

RAYOS X
SANATORIO OLIVA
CARTAGENA
OPERACIONES QUIRURGICAS
ELECTROTERRAPIA
Consultar á H. Gratis los sábados

INSTITUTRIZ FRANCESA
Se ofrece para educar niños y señoritas. En la Administración de este periódico informarán.
Imp. de EL LIBERAL Crédito Público, 1

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (74)
oída por vuestras instancias, van á buscar de la mía y la esponja cuáles son vuestros deseos.
«Os hablo así porque quiero ser sincera y no engañaros, todo lo que pasa en mi vida sucede á la luz del día; no tengo secretos que ocultar y estoy segura, Pedro, de que me queráis menos si supiérais que tengo algún secreto, aún cuando fueseis partícipe de él, ¿es ó no verdad?
El pasante la estrechó la mano con dulzura.
—Sois una criatura angelical,—la dijo,—es obedeceró puesto que así lo exigís, sin embargo de que podéis tener la seguridad de que no cambiaré nunca, ni por nada, ni por nadie.
Con un ademán lleno de gracia meneó Rosa la cabeza con aire de duda.
—¿Quién sabe!—murmuró sonriente.—¿Cuántos y cuantos no habrán dicho lo mismo antes que vos!
Terminada esta operación dirigiéronse ambos hacia el sitio en que se hallaba la hortelana disertando con mucha gravedad con Florencia Carpiquel acerca de las cualidades de la lechuga flamea y de las de oreja de mulo y de la achicoria rizada, y se mezclaron de la manera más inocente en la conversación en la que desde luego se reveló la competencia de los Raguenel á causa de sus conocimientos en la materia.
—¿Qué es lo que estáis haciendo por el lado de los avellanos?—preguntó de pronto la madre Raguenel.
—Buscábamos un poco de sombra, madre,—contestó Pedro,—y por cierto que esto es muy difícil de encontrar en esta casa.
—Las plantas necesitan aire, tierra, sol y agua,—replió la hortelana.

A los pocos minutos se presentó una criada en mangas de camisa, y ésta gruesa como una arpillera.
Desde el extremo de la huerta gritó con voz hombruna:
—¡Ama! ¡Aquello ya está!
Con «aquello ya está» quería decir que esperaba la comida.
—Vámes,—dijo la madre Raguenel,—y divirtámonos lo que podamos, porque hoy es día de fiesta para todos.
Inclinóse Pedro hacia Rosa diciéndola con ternura al oído:
—Esta será nuestra comida de desposorios.
—El porvenir se encargará de decirlo,—respondió la joven.
Y señalándole á Florencia Carpiquel añadió:
—Ofrecedle el brazo.
Pedro obedeció suspirando, porque francamente perdía mucho en el cambio.

» Aquellos fueron nuestros buenos tiempos, en que sin cuidarnos de nada nos arrastráramos y revolcáramos por la hierba, corriendo por entre las matas con nuestras ropas desgarradas por los espinos sin acordarnos del dinero que más tarde hemos tenido que ganar entre personas desconocidas.
«En el otoño cogíamos las manzanas caídas al pie de los árboles, y en el verano las amapolas entre el trigo, y con muy poco teníamos suficiente para vivir; con una robanada de pan moreno y un tazón de leche nos considerábamos tan felices como si fuésemos reinas.
«¿Te acuerdas, amiga mía?
«¿Qué lejos están aquellos tiempos en que tanto nos queríamos!
«Sentíamos la una hacia la otra una gran simpatía, cuya causa no comprendimos, ¡ay! hasta más tarde; ¡tú no tenías padre, y yo más desgraciada que tú no conocía siquiera á mi madre!
«¿Te acuerdas de aquel médico que iba á visitarnos con tanta frecuencia y que siempre llevaba los bolsillos llenos de golosinas?
«La casualidad que nos reunió se encargó de separarnos, y esta fué una de mis grandes desventuras.
«Al fin supe lo que había sido de tí; pues en esta casa te quieren mucho y tu retrato está colgado, con un precioso marco que el señor Jorge mandó traer de París, en uno de los salones.

» mar una prebenda, porque antes la condesa se mostraba siempre muy amable conmigo, y ahora parece que me tiene olvidada por completo, y que es preciso que me vea en alguna parte para que se acuerde de mí.
«Esta mañana me dijo:
—No es necesario para nada, señorita, y podéis hacer lo que se os antoje, pasear ó trabajar, lo que más os agrade.
«¡Llamarme señorita! Esa palabra me hirió de improviso como una desgracia inesperada á causa de que antes la condesa me llamaba por mi nombre!
«Me parece, y casi estoy por decir que empleo seguro, de que es la primera vez que emplea esa palabra, y que esto indica que caí en desgracia.
«No sé que tenga que reprocharme nada; no comprendo tampoco lo que pasa aquí; pero lo cierto es que no fué ella sola la que cambió de genio.
«El único que permanece inalterable entre las alteraciones del carácter de los que le rodean es el almirante, cuyo rostro imposible no revela jamás sus impresiones, y aparte de eso, muéstrase al mismo tiempo que impenetrable, bondadoso y muy cortés con cuantos le tratan.
«¿Qué rostro más simpático y qué aspecto más distinguido tiene!
«Te aseguro que si hubiese nacido en una posición semejante á la que ocupa en la sociedad, mi ideal habría sido un hombre que se le pareciese en todo.
«Por cierto que tu pinter es el que parece que está más cambiado de todos.
«Antes mostrábase tan jovial y decididor con todos, que su presencia alegraba á cuantos vi-

» vían á su alrededor, y de la noche á la mañana se volvió taciturno y de carácter sombrío.
«Basta mirarte para comprender que hace esfuerzos extraordinarios para dominarse y aparentar la misma jovialidad de antaño, pero no me lo consigne.
«Dentro de tres meses se casa con una joven muy rubia, bastante linda, hija de noble familia, con la señorita Elena de Restaud, sobrina del duque de Rouvéres, que es uno de los amigos de esta casa.
«La noticia del casamiento es oficial, y lo que me extraña es que el cambio del futuro data desde el día en que se resolvió llevar adelante ese casamiento.
«Sin necesidad de que insista mucho acerca de ese extremo, comprenderás que guardo para mí las observaciones que hago, y que no las comunico á nadie, pero dime, ¿hay medio de no ver teniendo ojos, y de no escuchar, aunque se trate de no hacerlo, cuando se tienen oídos?
«¿Quieres que te diga sin rodeos lo que pienso?
«Pues bien; creo que aquí pasa algo inexplicable.
«Hay veces que me figuro que sueño ó que estoy en el teatro figurando en algún drama; pues francamente, me llama mucho la atención ese almirante que no sonríe jamás, al que antes no se le veía nunca y que parece un enigma viviente.
«Excita también en alto grado mi curiosidad esa mujer que es hermosa aún,—porque no se puede negar que la condesa es más guapa que muchas de las jóvenes que la rodean,—y que llora en silencio y á solas cuando las exigencias de su posición la permiten aislarse.
«Ayer, sin ir más lejos, entré sin llamar en su

MARTA A ROSA GOBIN
«Morville 10 de Septiembre.

